

## **Проблема безработицы среди молодого мужского населения в Дагестане, как фактор дестабилизации в обществе**

**Научный руководитель – Мутиева Оксана Саидовна**

*Байрамов Джабраил Тагирович*

*Студент (бакалавр)*

Дагестанский государственный институт народного хозяйства, Факультет информационных технологий, Махачкала, Россия

*E-mail: mutiewa.oksana@yandex.ru*

В данной работе, освещаются проблемы, связанные с безработицей среди дагестанской молодежи, и в частности мужского населения. Уровень безработицы в Дагестане превышает среднероссийский показатель более, чем в 2 раза, в III квартале 2019г., составила 1372,7 тыс. человек, или 44,6%. Главная проблема региона - занятость молодого мужского населения, которая составляет значительную часть местных сообществ, и настроения которых во многом определяют сегодняшнюю ситуацию в республике. Потеря работы и отсутствие возможностей ее получения, приводит не только к снижению жизненного уровня населения, но и наносит весьма серьезную психологическую травму. А это, в свою очередь, является одной из основных причин возникновения напряженности в обществе, преступности и терроризма. Вместе с тем, по данным Министерства труда и социального развития РД было заявлено, что уровень безработицы в Дагестане за 2019 год снизился на 8,5%. Наиболее остро стоит проблема среди сельского населения и малых городов, где имеет место социальная маргинализация. Как показывает практика, молодежь сел и провинциальных городов, не сумев найти достойной работы, устремляются в те города, где более высок уровень социальной мобильности. Безусловно, там их никто не ждет, в лучшем случае устроятся на работу десять человек из ста, а остальные вернутся на малую родину, и пополнят армию безработных. Особую озабоченность вызывает ассимиляционно - дикриминационная политика государства и сегрегации в вопросах занятости молодежи. К примеру, территории традиционного природопользования ботлихцев, бежтинцев, гунзибцев, гинухцев и цезов, использованы под строительство военных городков и постов министерством обороны РФ. Сегрегация заключается в нежелании военных чиновников допускать представителей коренного населения как к несению службы в этих воинских частях, так и к работе в военных городках. Для нужд городка, рабочая сила привозится со всей страны и даже из-за границы, что вызывает протестные настроения среди молодежи. В Дагестане нужна глубокая и продуманная земельная реформа с привлечением имеющегося мирового опыта. Возможно, без закрепления обрабатываемых земель в частное, а пастбищных - в коллективно-общинное владение не обойтись. Земельная реформа должна учесть традиции общинного пользования и наследие советской коллективизации. Земельная реформа на Кавказе должна быть осуществлена с привлечением не только местных и федеральных экспертов, но и международных, особенно Всемирного банка развития, у которого имеется опыт содействия проведению подобных программ в Индии, Бразилии и в других странах. Для трудоустройства безработных необходимо «совершенствование отраслевой и территориальной структуры хозяйства, формирование новых форм хозяйствования» [1 С.97.] Для решения данной проблемы, необходимо сделать следующее: - создать благоприятные условия для обеспечения занятости, чтобы каждый дагестанец мог заработать честным путем». - радикальное благоустройство горного села; - организации частно-общинного типа пользования с угодьями, ориентирующимся на частную

рыночную реализацию сельской продукции; - предусмотреть инвестиции преимущественно в те отрасли, где можно привлечь именно молодежь; И, самое важное, решить данную проблему можно, если государство откажется от ассимиляционно - дискриминационной политики и сегрегации в вопросах занятости молодежи коренных малочисленных народов Дагестана. Проведенное исследование показало, что без должного внимания к данной проблеме, высокий уровень безработицы среди молодого мужского населения создаст новую почву для дестабилизации в обществе. Накопившуюся в обществе негативную энергию, попытаются использовать в своих целях экстремисты разного толка

### Источники и литература

- 1) 1. Гаджиева З. М. Проблемы безработицы в Дагестане и пути их решения // Известия Дагестанского государственного педагогического университета. Естественные и точные науки. 2017. Т. 11. № 1. С. 97-104 2. Динамика численности незанятых трудовой деятельностью в Дагестане [https://www.gks.ru/region/docl1184/IssWWW.exe/Stg/2019/1.37.2\\_08/занятость%20и%20безработица.htm](https://www.gks.ru/region/docl1184/IssWWW.exe/Stg/2019/1.37.2_08/занятость%20и%20безработица.htm) 3. <https://pravitelstvo-rd.ru/uroven-bezrobotitsy-v-dagestane-s-nachala-2019-goda-snizilsya-na-8-5/>